

# 省城“后花园”发展经济的同时更要抓环保 农家乐多了,污水处理厂要跟上市民梦

## 市民梦



追梦人:郝彬洁  
山东电视台编导

我喜欢旅游,我觉得南部山区是很好的地方,大小门牙、世纪园、红叶谷、卧虎山水库等地方我都去过。在生态方面,我觉得南部山区先天条件非常好,可能在后天管理和保护上存在一些问题,希望大家都能保护环境,维持生态平衡。也希望政府能够加大投入,让南部山区真正成为济南的“绿肺”。

文/片 本报记者 王倩

作为省城济南的“后花园”,南部山区是泉城的绿肺和重要的水源涵养地、泉水补给区,这里已经成为济南市民周末、假期的休闲好去处。每年“两会”,关于南部山区生态文明建设以及南部山区生态保护与发展的话题总被提起。越来越多人涌向南部山区游玩、吃农家乐,南部山区生态平衡如何保持?南部山区生态保护路在何方呢?在发展中又有哪些难题呢?



初春时节,不少市民到南部山区划船游玩(资料片)。 本报记者 周青先 摄

## 南山生态环境好转 一些村有“狼出没”

本报4月11日讯(记者 王倩) 南部山区生态保护及发展问题,多次出现在济南市以及历城区政府工作报告之中,多名人大代表、政协委员也将此作为议案、提案提交。

今年,济南市政协委员马黎明就提交了“关于加快推进南部山区生态功能保护区生态保护与发展的建议”的提案。经查询,在2013年历城区政府工作报告中就提到,加快农业现代化建设,加快省会南部生态经济区发展,完善柳埠、西营、仲官三镇控制性详规和重点区域城市设计,全面完成农业、水利、交通、环保等专项规划。加快推进生态文明建设,完成荒山绿化2万亩,退耕还果1万亩,发展花卉苗木6000亩。加强南部山区饮用水源地和风景区的生态保护,坚决禁止乱占耕地、乱搭乱建,集中治理南部山区乱砍滥伐和乱采山石等行为。

显然,这样重视的背后,南部山区生态建设确实收到了一些成效,很多违章建筑被叫停直至被拆除,荒山如今也披上了一层“绿衣”,在西营、柳埠一些村庄,植被覆盖率高达90%以上。“这几年,一些村里传出有狼进村的消息,这也是南部山区生态平衡好转的标志之一,而且现在南部山区有些地方,已经符合狼、野鸡等动物的生存条件。”住在南部山区的村民郭先生说。

## 山村垃圾实现外运,彻底处理还需很长时间

清明节假期,记者沿103省道沿线来到二仙大桥附近,这里是由省城济南到达南部山区的必经路段。之前有市民反映,在二仙大桥桥下,有很多生活垃圾和建筑垃圾堆积在这里。

在桥下,记者看到的情况与居民反映的差不多,这里有一些建筑垃圾,而在其中还夹杂着生活垃圾。尤其是很多无法降解的塑料袋,在垃圾堆表面迎风飘动,不时有塑料袋随着风被刮到空中。站在桥下,记者还闻到了一股难闻的味道。

紧邻垃圾堆,一棵榆钱树

已经结出一串串的榆钱,“这榆钱不要摘,挨着垃圾堆,多脏啊。”一名路过的村民这样告诉记者。

二仙大桥邻近二仙村,进入村子里的公路上,有几处地方统一放置了环卫垃圾桶。记者了解到,这是历城区实施城乡环卫一体化的成果。从2011年开始,历城区全面推进城乡环卫一体化,加强城乡生活垃圾处理,村子里都配备了新式垃圾桶,由专门人员定期入村收集垃圾,经垃圾转运站后,将垃圾外运到垃圾处理场。

记者注意到,环卫桶放置在路边,桶内垃圾没有倒满,

邻近的路边却扔满了生活垃圾。“受落后生活条件所限,居民环保意识不强,在生活垃圾处理方面还存在一些陋习。”一名基层干部告诉记者。

根据记者了解到的信息,目前,历城区多数村已经实现城乡环卫一体化,但一些偏远农村未纳入其中,这些村子里的生活垃圾仍然按照最古老的方式自行处理。同时,由于建立的垃圾中转站采取压缩式,目前处理的以生活垃圾为主,大多数建筑垃圾无法处理。

采访中,相关人员也坦言,实施城乡环卫一体化以

来,村民产生的生活垃圾实现了外运,但由于之前遗留的垃圾较多,一时间想要全部消化处理无法做到。

对于城乡环卫一体化运转,记者了解到,由于南部山区山高路远,往外运输一车垃圾的成本较高。有政协委员在提案中就提到,运距长、成本高,城乡环卫一体化需要大量的资金维持运转。受财力所限,村收、镇转、区外运的环卫体系运转较为困难,而镇办和村集体经济相对薄弱,建议为镇村提供一定的运转经费,调动基层保护和建设生态的积极性。

## 鼓励社会资本投入南山绿化

本报4月11日讯(记者 王皇刘雅菲 实习生 李粟) 10日中午,济南市政协委员、济南市林业局局长李景全透露,今年济南将出台政策鼓励社会资本投入山体绿化。通过政府鼓励,引导社会资本投资南部山区绿化率较低的荒山,通过保护性开发,保护南部山区的生态。

“济南有200多座山体,其中126座需要提升。山上有树,但是因为地质地貌的原因树木稀少。”济南市政协委员、济南市林业局局长李景全说,为了济南的生态环境,每年政府都要投入一大笔资金造绿,激发社会资本护林很重要。李景全说,今年政府可能会拿出奖励资金,以前很多投资商担心承包政策有变,今年他们希望能提出固定的承包期限。

“虽然济南现在三分之二的山体绿化是社会资本投入,但主要是长久延续下来的村集体投入。”李景全说,社会资本现在主要都投到了绿化条件比较好的山体,剩下三分之一的山体是绿化成本比较高的荒山,这些山现在绿化护林还主要由政府出钱。

“政府投资是很有限的,只能每年提升一些,所以提出这个政策就是想推出一些政府鼓励的做法,引导社会资本向这些最需要绿化的地方投钱。”李景全说,很快,济南的耕地、林地交易市场平台就会建起来,政府将为一些村集体和投资商搭桥。

开发会不会带来新的破坏?李景全说,政策也会对管理提出细则。投资山体要对山体绿化负责,可以发展林下经济,或者适度建设山体基础设施,发展旅游业。

“九如山就是个很成功的例子。投资商进驻后把山体的基础设施建起来了,市民多了旅游的好去处,山体绿化也保持得很好。”李景全说,光靠政府的资金和人力来管理山体耗费巨大,而引入社会资本则可以保护和开发一举两得。“社会资本进入后,能承担起森林防火、护林这样的工作。”

## 大量游客涌入南山,生活垃圾污染山林

春天是防火的重要季节,尤其是刚刚过去的清明节。据了解,在清明节期间,南部山区各乡镇工作人员及村干部并没有休息,而是执行一项更为艰巨的任务——上山防火。

据一名乡镇工作人员介绍,清明节前,办公室工作人员分村宣传,向村民讲解春季防火的相关知识。节假日,他们在山上整整呆了三天,向每一个上山人员进行防火知识的宣传,还要检查村民有没有携带火源上山。“我们和村干部一起在上山口检查,要求村民上山前留下打火机火源,等下山时再归

还给他们。”这名工作人员表示,每到节假日,因为没有足够多的防火员、护林员,他们都要上山进行防火执勤。

采访中,有乡镇工作人员反映,由于乡镇财政紧张,没有足够的经费雇用生态监管人员,他们现在已成为生态保护监管工作的主力军。

“水库周边乱倒垃圾,山上有乱搭乱建违章建筑,如果有人专门的防护监管人员,相信这些情况可以得到很大改善。”这名工作人员表示,南部山区杜绝一般工业项目落地,农民收入仍以种植果木为主,人均年收入较

低,大量劳动力外出打工,村民对于建设和保护生态的积极性不高。

而每逢节假日,大量的游客和市民涌入南部山区,带来了许多生活垃圾,由于没有专门的河道清理及保洁人员,这也给环境带来了很大压力。

对于这种情况,济南市政协委员马黎明在提案中建议,以财政资金投入为主,先行在生态经济保护区建立起基本的生态补偿机制。提高用于保护区固定资产投资比重,加大荒山造林、退耕还林市级财政投入力度,加快

保护区生态公益林建设。

马黎明还建议,建立健全生态公益性就业机制,设立生态补偿资金,完善或增设护林员、保水员、保洁员等生态就业岗位,通过“养山就业”、“保水就业”、“保洁就业”等方式,还可以直接支持农民增收。

比如,管护标准方面,每百亩林地可安排1名护林员,每座水库、塘坝安排1—3名护水员,每1.5公里河道或县乡道路安排1名保洁员,村内按每100户居民安排1名保洁员的标准进行配备,可确保生态保护工作监管到位。

## 农家乐污水乱排放,应多建污水处理厂

去南部山区游玩,吃农家乐肯定是必不可少的,但也有很多市民有这样的感受,南部山区不少农家乐饭店存在垃圾乱丢、污水乱排放的情况。

卧虎山水库南岸沿线有不少农家乐,因为紧邻卧虎山水库,每逢节假日和周末,到这里游玩的市民不在少数。但在之前的调查中记者发现,很

多农家乐紧邻卧虎山水库,由于建设时没有考虑到污水排放问题,一些饭店排出的污水直接排放到卧虎山水库里。

“我在水库边游玩时拍下了这样一张照片,饭店后面就是水库。你看,饭店后面管道口有排出的污水痕迹,污水就直接留到水库里了。”市民王女士给记者展示了一张自己拍摄的照片,

照片拍摄的是紧邻水库的饭店,之前排出过污水,墙壁上流下了很深的水印。

“南部山区农家乐不少都存在乱排污水的情况。”不少农家乐经营业主坦言。也正因为如此,从去年开始启动的门牙景区提升改造工程中,首先建设的就是污水处理厂等公共配套设施。

有政协委员建议,生态

补偿政策所设立的生态补偿资金,还包括增加污水处理等公共基础设施投入。项目方面,在生态农业、小流域治理和水利建设等资金安排上,应对南部山区重点倾斜,用以加强对山水林田路的综合治理和管护。环保方面,建议适当地建设3—5处污水处理厂,处理游客以及当地村民产生的生活污水。